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Для регуляції продукційного процесу у сільському господарстві 

застосовують рістрегулюючі речовини. Регулятори росту рослин – це 

препарати, які місять збалансований комплекс біологічно активних речовин, що 

активізують в рослинах основні життєві процеси. Вони забезпечують 

прискорення росту як надземної частини рослин, так і кореневої системи, що 

зумовлює активне використання поживних речовини ґрунту й добрив. За їх дії 

зростають захисні властивості рослин (стійкість до захворювань, високих і 

низьких температур, засухи та інших) [1, 7]. В результаті їх застосування, при 

незначних витратах без зміни технологічних процесів, на 15-20 % підвищують 

урожайність сільськогосподарських культур та покращується якість вирощеної 

продукції. Разом із тим, використання регуляторів росту дає можливість 

зменшити норми використання пестицидів на 20-25 % [6, 7]. 

Стимулятори росту – це синтетичні й природні органічні речовини, яким 

притаманна значна біологічна активність і які, в невеликих кількостях, 

зумовлюють зміни фізіологічних і біологічних процесів під час росту, розвитку 

й формування продуктивності сільськогосподарських культур [1, 8]. Вони 

ефективно стимулюють ріст і розвиток зернових, зернобобових, бобових, 

технічних культур, сприяють підвищенню енергії проростання і польової 

схожості насіння, створенню міцної кореневої системи і розвиненої листкової 

поверхні, підвищують стійкість рослин до хвороб та стресогенних чинників [6]. 

Відома досить велика кількість регуляторів росту й більшість їх широко 

застосовують в рослинництві. Впровадження у сільське господарство набули 

препарати емістим С та агростимулін, які належать до малотоксичних речовин й 

не мають негативного впливу на мікрофлору ґрунтів, швидко трансформуються 
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ґрунтовими мікроорганізмами. За їх дії збільшується урожайність та 

покращується якість рослинної продукції [7]. 

Результати багаторічних досліджень свідчать, що використання емістиму 

С в овочівництві забезпечує прибавки врожаю огірків, томатів, капусти, перцю 

солодкого, моркви, цибулі, баклажанів у відкритому та закритому ґрунті [7]. 

За дії емістиму С збільшувалася урожайність баклажанів. Зокрема середня 

маса плоду була більша у 1,24 рази порівняно з контролем, а кількість плодів в 

оброблених рослин збільшувалася у порівняно з контролем у 1,2 рази [5]. 

Регулятори росту івін та емістим С мали позитивний вплив на 

формування урожайності перцю сорту Вікторія. Відбувалося збільшення 

загальної маси плодів та їх кількості. Більш вираженою була дія івіну: маса 

плодів збільшувалася в середньому у 1,2 рази [2].  

Регулятор росту і розвитку циркон сприяє утворенню коренів та є 

індуктором цвітіння [12]. Обробка насіння й обприскування сходів моркви 

препаратом зумовлює підвищення енергії проростання й схожості насіння на 10-

12 % та посилює ріст, збільшує площу листкової поверхні та спричиняє 

підвищення вмісту в коренеплодах сухої речовини та цукрів [3]. 

За передпосівної обробки насіння квасолі рістрегулятором регоплантом 

стимулюється утворення і функціонування спонтанного квасоле-ризобіального 

симбіозу у фазу цвітіння. Регоплант та стимпо підвищують зернову 

продуктивність квасолі в умовах Тернопільської області [4].  

Встановлено, що стимулятори росту Реастим та Гетероауксин викликають 

суттєві зміни у морфогенезі рослин квасолі. За дії Реастиму відбувалося 

зменшення висоти рослин на 12 %, а препарат Гетероауксин зумовлював 

підвищення даного показника на 40,6 %. У обох варіантах досліду 

збільшувалася площа листкової поверхні рослин та потовщувалася листкова 

пластинка за рахунок асиміляційної тканини, зростала кількість клітин 

епідермісу, кількість продихів та їх площа у порівняні з контролем [11]. 

Застосування Біоінокулянта та регулятора росту рослин Марс ЕL для 

передпосівної обробки насіння гороху призводило до стимуляції утворення 
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бульбочок на коренях рослин гороху, що зумовлює покращення симбіотичної 

діяльності культури та сприяє відтворення природної родючості ґрунту [10]. 

Стимулятор росту трептолем впливав на ростові процеси, анатомічну 

організацію вегетативних органів та продуктивність рослин льону олійного. 

Урожайність культури збільшувалася за рахунок посилення процесів 

морфогенезу вегетативних органів з одночасною реструктуризацією 

анатомічної будови стебла та листків. Автори відмічають потовщення стебла, 

що підвищує стійкість рослин льону олійного до вилягання [9].  

Таким чином, на збільшення продуктивності сільськогосподарських 

культур та покращення їх фізіологічних показників за дії регуляторів росту 

вказують дані багатьох авторів. Стимулятори росту рослин застосовуються для 

оптимізації вирощування культурних рослин та підвищення їх урожайності.  
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